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INTORNO AL METODO PROPOSTO DAL CONSOCIO
MALFATTY PER LA SOLU.ZIONE DELLE EQUAZIONI_
DI 5° GRADO
Ricovute il di a1 Settembre 18c5 .

s

L immortale Consocio Lodovico Lagrange nella seconda delle
sublimi Memorie (Reflex. sar la Résolut. des Equat.) esistenti ne-
gli Atti dell’Accademia di Berlino per gli anni 1770,1771, analiz-
zaudo ( Sect. 3) i metodi generali , che fino a quell’ epoca erano
stati proposti, onde tentare la soluzione di tutte le Equazioni
algebraiche , esamina da prima il metedo, che il Sig. Tschirnaus
espose negli Atti di Lipsia per 'anno 1685, e I’ altro poscia,che
pubblicarono il Sig. Eulero nel Tomo 9° dei Nuoyi Commentarj
di Pietroburgo, ed il Sig. Bezout negli Atti dell’ Aceademia dells
Scienze di Parigi per P anno 1765 . Ritrovato, che entrambi
questi metodi applicati ad un® Equazione generale di §° %ﬁ

trasformano in un’altra del grado 24°, il Sig. Lagrange

.z0 in seguito delle profonde sue osservazioni scuopre essere tal

trasformata riducibile ad un’altra di grado 6° (n.°74, Reflex. ec.),
e di quest’ ultima determina Egli attualmente il solo coefficiente
del =° termine .

Nell’ anno medesimo , in cui il Sig. Lagrange presentd ail’
Accademia di Berlino la seconda delle citate Memorie, il Chia-
rissimo Sig. Malfatti pubblic nel T°. 4° dell’ Accademia di Siena
il suo metode generale, ande scingliere le Equaziond . Questo nel-
Ia prima supposizione fondamentale non diflerisce., per vero di-
re, dal metodo de’ Sigg. Bulero , e Lezout; rapporto perd all’ fin
quazione di 5° erado lo supera di gran lunga nell’ ulteriore svi-
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Tuppo , e nei calcoli ulteriori. Col mezzo di questi I'indicata E-
quazione di 5° grado riducesi attualmente ad una trasformata. di
grado 6° ( n.° XIV Mem. Mallatti T. 4° Accademia di Siena ), e
Iillustre Autore ha cosi il
Je corrispondenti osservazic

to di avere, senza punto conoscere
i di Lagrange, ottenuta completa-
smente una trasformazione , rapporto alla quale I"immortale Ma-
tematico di Turino nion aveva infine determinato cheil grado, ed
un solo coefficiente
Ora I Egregio Socio Malfatti nel promuovere ‘i suoi dubbj
sopra la insolubiliti della Equazione generale di 5° grado ( Tom.
X1 di questa Societd ), espone nuovamenie tale suo metodo .
Dopo adunque di avere risposto ai dubbj madesimi, sembrata &
a me cosa conveniente I istituire su di tal metodo applicato alla
Equazione generale di grado 5° delle ricerche , come il Sig. Ta-
grange le ha istituite sopra i metodi de’ Sigg. Tschirnaus, Eule-
0, e Bezout, e cid principalmente, onde scuoprire a priori , il
perché la soyraesposta corrispondente trasformata risulti di 6%
grado.
1. Denominate ',x"; 2", &', 2° le cinque radici della Equa~
zione generica
(1] 25 — Sax -+ 5bx* +Sex+d =0
del Sig. Malfaiti ( pag. 503 T. XI. Soc. Ital.), poiché il primo
anembro di questa deve vguagliare il prodotto, che formasi dalla
‘moltiplicazione fia loro delle quantitd
2 fm—+ fp+flg + ny
oz f'm—fp+fg+ 1,
&+ fom 4 fp + 1+ ry
&+ fim +p + g+ on,
24 m-4+p-+qg +n,
nelle quali la fesprime una delle radici immaginarie della uni-
14, e le m,p, ¢, n sonoquantith da determinarsi ( pag. 503),
avremo evidehtementie
= (fm+ fip+ g+ )
m — (P Sy fa )
=—(fm+fo+q+n)s
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—\(fmfp+fg+fn)
== mp A g +n)

Sornmo ora insieme queste Equazioni dopo avere moltiplicata Ta
prima diesse per f4 la seconda per /3, Ia terza per £, € la quar-
ta per f; poscia lesommo, dopo avere moltiplicata la prima per
S laseconda per f, la terza per f3, e la quarta per £ 3 le sommo
in terzo luoge , avendole prima moltiplicate, Ia prima per f*, la
seconda perf" la terza per f, e la quarta per f*; finalmente le
somma, avendo moltiplicata la prima per f, la seconda perf*,
per /2 la terza, e per f* laquarta ; e cid fatto, avrannosii risultati
— (4 4+ Pl e of e 2 )0,

— (Fr 4 fa! F L+ P a7 ) 05,

(22 A it f e P i”
— (f =" - R 2T 5 s

2. Qﬁervando ora I'incogunita m , veggo essere questa una
funzione razionale delle &', 2", ec. =% la quale a cagione: dei va~
Tori della f tra loro diversi, e della generalita della Equazione
(1), cangia di valore, qualunque permutazione si faccia frale
stesse 2, 2", ec. 2. Danque I” Equazione, da cui essa dipende 5
sarddelgrador. 2.3 .4 .5=120",

Chiamata Z I incognita di questa Ecquazione, poiché la m
non & che uno dei valori della Z, sia m=Z', ne verri ' = —
(' + '+ fa’ 4 fa™ 27 ): 6 e quindi moltiplicande
successivamente per f, /%, /2, %, avremo

= — ([ P ) 15,
— (P i 4 i+ e —i—x’} 5,
— (" P A a2 )5,
O AR S R S R T e A
(£ el fl ) 5
Ora la seconda di queste funzioni nasce dalla prima pcr quelly
permutazione semplics di 1° genere, sotto cui ka &' cangiasi
nella 2, la z" nella 2", la 2" nella 2%y la 2 nellaz®, e'la 2
nella #', e lealtre funzioniterza, quarta, e quinta nascono sucs
pessivamente dalla prossima pr rte per la permmtazione me~
desima ripetuta. Duique le quantitd 7, yZ, 74, f°Z , fZ non
S5s 3 s0-
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sono che tante yadici della Equazione in Z, e perd il suo primo.
membro sard divi:ibile esattamente pel prodetto
(Z—Z)(Z—FZ) . (B P = T T

Chiamata Z" un‘altra qualunque delle radici della Equnzio-
ne in Z diversa dalle (1V) , e supposto per esempio Z" = — (f*z'"
o P 4 2" o ' e 2% 5, troveremo yeome rapporto alla
Z, che sono radiei ditale Equazione ancora tutte le quantity 2",
2 R, 2", e perd che ilsno primo membro & divisibi
ahdio per 25 — Z'*, La stesso si dice di tutte le altre fun-
zioni, che sono radici delfa Equazione medesima. Dunque il suo
primo membro ugnagliera il prodotto
(22 = 20) (28— B ) (5 — Z) ., .. (B— Ty,
€-Per conseguenza , supposto ZF = M, essa si ridinra alla Equa-
zione del 24° grada
V) M+ pM* 4 oM™ 4 ec. =0, %
Questa Equazione (Valtro tion & che la trasformata. clie ottiensi
col metodo de’Sige. Rulero, e Bozout; ed essa &, 1iella quale si
contengono tutti i 24 valori della M, che sono indicati nel (n.*
278 della mia, Teor. delle Equ.). Siccome poi dalle (111} abbiamo

ot 2) 1 5

m == — (il

]

— (/2 + P57 Pl f o a?) 15,

= (e I e Pt o o e 1) 5
queste p,g, 1 non saranno, che tante funzioni, le quali provengo-
1o dalla m per certe permutazioni fra le =, 2", ec. 7, Dinque
Saranno esse pure tante-radici della precedente Equazione in 2,
e le 'y %, ¢, tante tadici della precedente (V)

3. Moltiplichiamo la prima delle quantita (VI) con la quar-
ta, ¢ la seconda con la terza; ritenuta la maniera di scrivere sup-
posta nei (n. 34, 39. 46, 'Teor. delle Equ. ) otterremo quindi
PS[ER A f ) [ a2 2 e x)

(F+f2) (a2 4 2"x"4 22" + 224 2"y ] 5
PI=[Z5'4 () ( 22+ 2574 2% o 21
(P4 ) (&2 + 22"+ aa +u

Facciasi
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22" 4 2 X2 e 2" X =

Essendof + > +f2 + f* 4 1= 0, abbiamo f* + fim=—1 —
(f + )+ e, per le mancanza del secondo termine nella (I) ab-
biamo Zx* = 10a (n.*35 Teor. ) . Dunque sostitiendo, i due
precedenti risultati diverranno.

i =] 10 — g+ (= f 4 Y lr—p) ] ¢ 5

pg=[10a —z=(f) = —p)]: 5%
Si moltiplichino ora insieme questi due valori , otterremo
quindi : ‘
sc0a’—s0al-+p)+ a1 P8) el S
w=—5a, f+ - b 1=c; dunque sard mnpg =
1504 — (2% 4p*) = 3xp5 inoltre dalle funzioni (VL) deducesi
apt x’+42x.rzx+n(:' A e e e

e e T R

I g ),
"t

B e o o

EE T F PG P e O s T N
onde, chiamata x lasomma di tutti i termini «'x "% " +-ec., che
si contengonoin '+ g%, chiamata » la somma de’termini z®2"x""
~+ ec. contenuti in xp, ed essendo pei (12 n.® 47,35 Teor. )
T 2:’x2:'—zz~

s =x'=10a, £ = Soa*—aoc, Zxfrr =5

Iy tTat -
peroni Fxpt +4exaz = 3"_"_3_.3" L4 wkxr=1550"1-30z,

ottienesi infine =* +- o' = 254’ - 30 + 2, 7p = 5c -+ . Dun.
que con la sostituzione, il precedente prodotto mnapg diverra
=(150a* — 25a* — 3oc — ap + 15¢ +dv): 5. e perd avremo
mupg = 1a5a* — 15¢ 4 3 (p+ ) —5p): 5.

Ora abbiamo la somma v -+ y= Ex’xx, e pel (n.° 46, 1%,
a®n.” 41 Teor ) abbiamo Eeter = xSy - Sxxl=2Faz
— Zx3y} L Eed. Dunque, essendo Sr=o, Exx = — Ha, "
= 104, Bx'= 504" — 200, Ci verrd y— y=— 200, & pero mnpg
{195a" — 75¢—5.): 5
mipg={1aba’g5c 5" 4wt e o a e e

k"x"x"+.::‘.r"".-r:"+9.".t‘".r‘"rrn.'"m"l"'q%a"‘:";v"-fa.‘"a:‘”4'2;]-:.5‘-
10
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Cid posta, poiché nel (n.* X Mem. Malfatti Tom. 4° Accad.
di Siena ) dal Chiaxissimo Autore si fa nn =y, pq=u,onde
mnpg=uy, ¢ poiché nel (n.* XIV della stessa Mem. ) ponesi.

z= abuy — 5a’ + -ii , dovrd essere

AV R

& (uesta sard la funzione delle z', A
T incognita 5 della trasformata , ossia risolvente di 6° grado del
Sig- Malfatti . Nel T.® XI Sor. Ttal. delle Scienze ) poi deducesi
da Lui attualmente simile trasformata ( pag. Goa ) inun caso
particolare, nel caso cio, in' cu x4 5.2 - Blat=od
I Equazione data ( pag. 599 ), ed invece di mn =y ponesi quivi,
mn=g ( pag. 54: .

4. Essendo la data
+ foro diversi, quanti S0n0 i

93) -

azione (1) generica, la z avri esatta-
mente tanti valor sultati tra lore
diversiy che per tutte le permutazioni fra le a'y ", ec. a”, otten=
precedente (VII) . Ora per determinare quanti siano
questi risultati differenti fia loro . osservo , che tanto laar, come
fa p sona tali, che i lora valori (V11) mantengonsi gli stessi sotto a
pr‘\'rnnluinue semplice di 1° genere, nella quale la x' cangiasi
nella 2, la x" nella 2", la 2" nella ™ , a2 nella 2®, elaa®
nella«'. Dunque avendosi pel ( n.® prec. ) uy = mnpg = 15¢a* —
(+* +¢')+ 3mp, sotto simile permutazione non cambiera di valore
neppure la uy, e perd nemmeno laz.

5. Ogniqualvolta una data funzione f{x)(x")(x ") (") ().« he
dird ¢, conserva il valor suo per I’ indicata permutazione, possia~
mo sempre con somma facilitd determinare il grado della Equa-
zione, da cui essa dipende, servendoci delle segnenti 1

1.° Esegniscasi nella supposta ¢ = J{')(«"){a")(x
permutazione reciproca tra le sole due x',z"  ed osservisi , se es-
sa per questa permutazione , cambia, 0 no, di valore: se no, di-
1o tosto che la Equazione int # & di primo grado (n.® 12 Mem,; 1%
n® 271 Teor. ) ; e che & certamente di grado superiore, se per si=
mile permutazione la funzione cambia di valore ,

gonsi ne

2
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0 2.* Sncoedendo quest’ultimo caso, permuto nella ¢ la " nel-
la 2%, 1a 2t nella 2% e la 2" nella o' . Se sotto tale oper:
conserva il proprio valore , dird; che I* Eqhazione in ¢ ¢/di a°
grado, e che ¢ di grado superiore, mentre lo cambia (010
Mem., 3° n.* 271 Teor. )
3.2 Tn questo caso secondo cangio Ta &' nella 4", la 2" nolla
2%, la 2 nella 2" e la 2" nellaa’, ed sservo, seil valore della
funzione cangiasi, 0 no: s no, ' Equazione in £ sara di 6% grado;
se st ; di grado superiore (a°n.* 4o Mem. , 8% n.* 271 Teor. )
42 In questo caso ultimo permuto simnltaneamente la ' nel-
la 2%, e la 2" nella o5 la 2" nella 2, la 2™ nellaa”; & dird , che
o gradose Ia ¢ per tale permutas

.

T’ Equazione in ¢ & del duodeci
gione conservasi la stessa (3" n.° 40 Mem. 5 8°n 2 271 Teor. ); che
senousi conserva , dird finalmente, che I' Equazione in ¢ & del
24" grado (0 ” 4o Mem., 0.2 agr Teor. ).

6. Comprendendosi in queste regole tutti i ea possibili ,
rignardantj il grado, a cui pud ascendere I' Equazione avente
Pincoguita ¢ precedentemente supposta ( 1.% 4o Mem. , 0. azs
Teor. ) s ne viene . che per determinare il grado della Equazione
in 5 no ovriiche applicare ad essa lo-rogole medesime .

+.* Comincio percio dal permutare nella (Vill) reciproca-
mentela o’ nella 27, e veggo. che il primo termine 22" divie-
ne z"x %" Ora prima di procedere innanzi, rifletto, che se la
nostra funzione per tale permutazione non cangiasse , questo fer-
mine o'z *c" dovrebbe contenersi fra i termini della (VilI); ma
realmente yeggo , che non vi si contiene.. Dunque. senza proce-
dere innanzi s concluderdsubito, che la permutazione presente
induce cambiamento nella (VIII), e perd che I"Equazionein z&
diun grado > 1 »

Eseguisco quindi la seconda delle permutazioni prece-

denti. ed osservo, che per essa il primo termine 'z’ di-

venta £72"* 2"y ‘ma neppur:questo .z’ 2"t contiensi nella

(VI11) Dunque concluderd, come precedentemente, che I'Equa=

gione in z supera eziandio il secondo grado .

£ Faccio la permutazione del (3° n.® prec.) , e per essa
veg-

qu
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veggo, che il termine o' 2t 2 diviene &' x'* 2% ma questo
«" &% ' contiensi nella (V111): Dunqusrapporto a tale petmus
tazione non potrdedneludere , come rappoito alle due preceden=
ti, ¢ pordila eseguird sopra tutti i termini ; ma essa. attualments
effetiuata oi somministra dalla (VIIT) il risultato

—{zoca 3(z! " M et S S e Ve
T et RO Pl o 97: 18
e'questo & identico alla funzi VIil) . Dunque per la regola sta-

bilita nel (3° n.° prec. ) coneluderd , che Ia Equazione in z ¢ di
6% grado, come difiutti ha detevminato pratic
calcoli assai ingegnosi (T.° XI. Soc. Iraliana delle Scienze )
il Sig. Malfatti nel ( n.* XiV: della sua Mem. Aci d. di Siena)

Nel (. 4) abbiam veduto il perche Ja (VIH) conservi il
proprio: valore per la permutazione semplice din® genere fin tuts
te e cinque le radici, che abbiamocola indicatas determineremo
poi il perché lo conservi eziandio per la permutazione semplice
di 1.2 genere fra le quattro /" =,

mente col mezzo di

", 2™, ché si & accennata nel
(3.°n.% 5 ), osservando che le fanzioni (V1) nascono 1’ una dall®
altra per simile permutazione, e che quindi la uy mapqy da
cui dipende la z( n:° 8) » mon pus sotto di essa cangiar punto di
valore. -

. Volendo determinare i sei risultati della funzione (VIIT)
ugnali i sci valori della = (1 ), chiamata 1y ¢ posta = (¢)(s")
(= )(£")(a) lasomma 2'a*a" 4= 2z x" -~ cc. contenuta nella
(VIII) medesima , osservo che questa J-deva cangiar di valore per
la permutazione semplice di 1° genere.fra le radici che oceupano
i primi tre luoghi , e per Paltra fia le radici de” primi due Inoghi
(1°2%n.°61). Dunque, eseguita sopra lazla prima di queste permu-
tazioni . ed esegnita poscia sopra ciascuno dei tre risultati, che
ne nasconoy la permutazione seconda , otterremo sei visultati, i
quali essendo, per quantoabbiamo ora detto, disugnali traloro,
altro von c5primeranno, che: i sei valori tra loro diversi del-
la » sumspondent) ai sei della z. Simili valori saranno i se-
guenti .

L

i
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A=) ()Y ()= e
Lo ';c"+x'x""a"'+z'x"‘x"+.':"x' b Tl e z"x"":r',
e | o o e SR e
xR e R T e e
o) (Y Y e R e
B it e s T R e e o PR B R R L e
O =)o e e R R e
e e Rt e e e e
O T () ) e e R T
+ x"x'“‘x"+x""x"x"+.\‘“.:"‘x '+x.“X’ 1;‘+XVXV:X“+XI'XW=XW,
() () (£ ) 2 () e e e T R
et e A e R e R
Oca dalla (VIII) abbianio s = — (20¢ 4-30): 15, Dunque es-
sendo 2’ = — ( a0c + 3v') 1 15, 2" = — (ace 4+ 30" )1 15, ec.
2= — (20¢ + 30°): 15, otterremo le sei funzioni, a cui si
uguagliana leradici 2/, 2" ec. =¥, ponendo invece delle ', v", ec.
@ le precedenti rispettive fanzioni . Se con queste vy &', ec. v
si formasse un® Equazione 2° -+ Mgf + No' + ec. =0, i coeffi-
cienti M; N, ec. essendo funzioni della forma #{ o o' ec. o7 ) 5
sarehbero tuttti pel (1.7 105 Teor. ) determinabili razionalmente
con i coefficienti della data (I) .
Paragonando i precedenti risultati (IX) con quelli della (Ta-
vola V1. Teor, ), avremo v =ris.” 1% o= 3% v =4, v"=2",
P= 0, v = 5°. Coll esegnire poi su questi la permutazione
semplice di 1° genere tra le radici dei primi quattro luoghi, che
abbiamo accennata nel ( 3°n.%5), e per cui la v’ mantiene il
proprio valore (3*1.°6), pel (n.° g6 Teor. ) otterremo, parago-
nando con i risultati della citata Tavola ,
v =351t =gt=af =0y, o' =3t = 10" =alt= 1,
o= 4= = a0?= 187, B e a%= 1% = 0% = 15°,
ik = t = @t 19t = 16% o= 50= 12t =art =13
e permutando finalmente in ciascuno di questi ultimi, ginsta il
(02 4) la radice, che oceupa il prime luogo in quella del secon=
Tomo XII. 1% do
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do, lnradice del secondo in quella del terzo, e cosi di seguito; pet
- (n°4), & {n2 g6 Teor) otterremo i venti sisultasi delle fle
1 ,g 24", 17%1iella Tavola tutti ugnali fra loro; cosi nguali fra
loro i venti risultati delle linee 37, 10% 23%, 14'; nguali tra lore
gli esi stenti nelle linee 4%, 7%, 20%, 187, e cosi in progresso .

In consegnenza di simili osservazioni vedesi quali siano i
sultati, che, provenendo sotto le varie permutazioni frale z', &'’y
nsi fra di loro, e quali siano tra lor disugna-
azioni medesime conoscer

ec. 2” dalla v, nguag
1i: dunque dalle oss 10 ANEOTa (ua-
1i tra i risultati provenienti dalla zsiano ugnali tra loro, e gquali
no . Da tatte insieme poi apparisce perche la precedente Equaz,
in o, e perd altra in z del Malfatti visulti del grado 6°, men=
tre la trasformata de” Sigg. E ulero, e Bezout diventava del 24°,
La funzione , a cui si ugnaglia 1' incognita della Equazione
rJn L uhe vien: indicata dal Sig. Lagrange & la seguante ,
¥ e et

di 6° g

X 27 !.—E—l"\’)—'—:)
3 [#(="x “+.:,"".c"")+1:"(t‘”x""+1""xw]+x' izt b g eth)

= (2 A ) o (272 ) ] (0 74
* Réflex. ve. Accads de Berlin pour an. 1771 )53 ma pa-
1do questa con la precedente funzione (\"Hl}, €858 truo=
i tra lor differenti : dunque dalla visolvente attualmente de~
terminata dal Sig. Malfatti ( v ® XIV. Mem. Malf. Tom. 4° Acead.
di Siena ) diversa sarebbe quella, che , compiendo il calcolo (n.*
74 Sect. 3*Réflex. ), aviebbe potuto determinare il Sig. Lagian-
ge. Lasomiglianza perd delle funzioni indicate (n:® 3 Teor ) furd
si pel {n.° 106 Sect. 47 Réllex. ec. 0.2 144 Teor. delle Equaz. ),
che da ciascuna delle radici della Equazione Mallatti pud col mez-
2o di una semplice Equazione lineare determinarsi ciascuna del-
le radici nella Equazione Lagrange, e viceversa . Siccome poi
possiamo sempre formare infinite funzioni simili alla (VLL), ed
alla (X); quindi ne viene , che ladata Equazione di 5° grado po-
tri sempre trasformarsi in infinite alt'e tuttedi grado6®. Ciasche-
duna perd di queste Fauazioni, siccome quella de’ Si. g. Lagran=
ge, & Malfutti, sard inutile alla risoluzione della proposta , men=

tre

v
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1ré sia essa generale . Chese, essendo I’ Equazione data partico-
lare , unaq que di queste trasformate, in = del
particolare valore, o rapporto fra le &', =’y ec. 2¥ contenga un
divisor rasionale, pelcitato(n.? 100 Réflex. ec.n.” 144 Teor. delle
Equaz. ) dovri contenere un fattor razionale dello stesso grado
eziandio cinscheduna delle altre; & perd contenendolo ancora la.
risolvente del Sig. Malfatti, questa sola; essendo giit determina~
ta, potrd servirei, ogniqualvolta data una Equazione di 5° grado
particolare, voglia scuoprirsi, se una sua risolvente di 6 conten
g un fattor razionale , onde poi vicavarne la soluzione .

Ho detto ; onde ricavarne la soluzione ; perché potremo sem-
pre ottener questa, mentre in una qualsivoglia delle esposte rin
solventi venga a conoscersi ua radice, Chiamata difatti 2’ tals
radice, cereo da essa il valore della m%, essendo la 7 quella stes-
st , che abbiamo supposta nel (n.° 1 ). Poiche le 2, m* sono, per
quanto si ¢ detto precedentemente , due funzioni delle 2',z",
ec. " tali, che per la permutazione, che abbiamo accennata
nel (37 n. 5), la prima di esse si conserva dello stesso valore, e la
seconda si cambiase tali, che per quelle fra tutte lealtre permu-
tazioniy sotto cui laz' mantiene, o cangis il valor proprio, lo man-
tiene corrispondentemente , o cangia eziandio la m 5 ne segue,
che effettuando I indicata ricerca , caderemo per qu sta it in
un’ Equazione di 4° grado , della quale & facile o vedersi dai va-
lori (V1) ¢ dalla permutazione del cit.”{ 3°n.° 5 )5 che saranno
radici le quantitd m’, p?, ¢% n'. Supposti pertanto ottenuti at~
tuzlmente i valori di/queste quattro quantiti, ne esitagen le ra-
diei quinte, le sostituisco rispettivamente nelle Equazioni (1)
e si otterranno cosl i cinque richiesti valori della x .

Nella Equazione #° -+ 5.207 -+ 5%.0% =0 del Sig. Malfatti
(pag. 599 T.> XL, Soc. Ital.delle Scienze) alcune circostanze par-
ticolari facilitano assai dipit il calcolo. Difutti contonendosi dal-
In sun risolvente esposta nella ( pag. bo ) il fattor razionale
5+ 5., questo ci somministraz’ = — 5 21,6 perd ay 5 082
ug (n.° 3)=0; ma ug=mnpq. Dunque dovendonel presente
caso una delle quantiti m, n. 1, g essere = 05 ¢ semplificandosi

Tt a quin-
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quindi assaissimo tanto le Fquazioni supposte nella( pag. 593 ),
come la Equazione in r esistente nella, ( pag. 603 ), non saremo
pilt, perla determinazione delle mf, 0, pl, g8 , necessitati di ca-

dere nella sovr
fatti della 2*
avendosia=

posta Equazione di 4” grado. Dal paragone di-
- 5,204 - 5%2' = 0 con la Equazione generale (I}
b=o030=0, d=25 al, ed a cagione di ug=0
wzione in r(pag. bo2 ) r= == 4, pongasi in pri-
mo luogo m= 0, r= — 4, le Equazioni della ( pag.'593 ) diver-
Tanno percidu=—3,t =4, pg=—2, 0’ p=—4,n9' = 4,
e ottenendasi quindi con la semplice eliminazione

o= aty pf = —aty g =2 , onde

B v S T

le Equazioni (1) con la sostituzione di questi
—(-—f’ ; a‘+f>!72'+f‘[72‘),

ol s gV sV x),

(M)x"‘=— (—-_," ; z’-a—f‘[/ﬁ + f‘ls/ ):
BB, it vy
e Vot Vs )

e queste saranno le cinque radici della proposta Equazione par-
ticolare «
Ritenuto7 = — 4 ,sia n =0 in questa ipotesi otterremo
col medesimo calcolo
TS
2 n

o oppure 7 = 0; nel primo di

avendosi dalla

lori diventeranno

Che se, posto r
P
questi casi ci risulterd

m:’/s‘,p:,e,q“‘l/z‘, n——[/n 3

e nel seconds




D1 Paoro Rurrint . 333

5 5 V
me=— n’,p:l/a‘,q:o.n= a¥.

Ora sostituendo nelle (1) i valori delle m, 7, p, g5 ¢he sonosi o=
tenuti in ciascuno degli esposti casi, sempre ne risultano i valori

(X1). Dunque la soluzione dellEquazione data si ha Iments
qualunque delle m, 1, p, g ugnagliasi allo zero , mentre perd,al-
Jorquando ponesi ;e yod n = 0, facciasi r=— 4, e quando ponssi

ps 0¥Vero g= 0, si facciar = 4.

Onde determinare la ragione di questo fenomeno, chiamo ;!
per brevitd di serivere, P'il primo dei valori (X1), P il secondo
ec. , ed asservd, che ad eccezione della 2%, la qual sola rappresen-
ta un’ espressione delle m, n, p, g mancante della £, cioe lam —+-
2 4 q-Fn(n 1), lealtre lettere «',a" 2", ' perla forma de’
valori (I} sono tutte tali, che da ciascuna delle medesime clas-
cheduna pud esprimersi dellg radici P/, P, ", P . Dungue, ri-
tenute le snpposizioni del ( n.° 1) , se vogliamo, che la +° rappre-
sonti la prima radice P', allora avremo m = o; ma se si vuole, che
questa prima radice yenga rappresentata dalla ¥, 0 dalla %" ;0
dalla ¥ in tali casi, mancando in essa P'il termine , nel quale
la supposta £ & alla potenza prima, doved come apparisce dalle
(1), essere rispettivamente g =10, 0VVero p =0, OVYEIo n=0;
e per conseguenza ciaseuna di queste supposizioni dovra poterci
somministiare la soluzion della data .

Passando alla considerazione della r, comincio dall’ osserva-
xe, che penendo nella (V1) i valori P, P*, B, P'%, P2 delle yadi=
¢i, esse (VI) divengono

" (F4P PP P+ P+ P7) 1 5,
1) = (PP PP )6
9= (PP PPV P fP PR) 5
= (P [P A P - P) 5 55
ma per la forma delle (I1)
guando #
quando ==
quando
& ynando y=o, esser deve P=+¢",

esser deve P=z' P = Pr=t
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Dunque col porre nelle (XI1) invece della P, P, ec. le cor-
rispondenti lettere »', x"y ec. le (XII) medesime quando m=0,!
divenendo
m=— (' e e a®) 5,
— (P i a1 5,
(AP Pt fe ) 1 5,
(P2 ae o R e S oy A o 1
quando r=o0 , divenendo
= (a2 fr et ) 1 5,
s
3
s

(! P o e fa ) 2 5
(fixt" = fx e fa " x%) 5
(o e fa 2 ) 1 5
quando p=o, divencndo
(Fr"+f% x4 fa"+27) : 5
P=— (e 2+ 27 5 5
9= — (e e fx a2 )
n=—(fx"f " AT )
e quande g=o , divenendo

m

]
3
5

20 f et e )2 5 )
S B B e Y T B
ne segue, che il passare dalla'supposizione di m=o0 all" altra di
n=0 , e da quella di p=o all’ altra di y=0 equivale all’ esegui
si nelle funzioni corrispondenti quella permutazione semplice di
2.2 genere frale 2,227, 2", per cui dalle ., p produconsi ri-
spettivamente le n, ¢, ed il passare dalla ipotesi di m =o allal=
tra di p, ovvero di g=o, e daquella di =0 all’ altradi
2, © di p=o equivale all’effettuasi quella permutazione sem=
plice di genere 1. per cuirdalla pz producesi rispettivamente la
P>oppure la g, edallanlag,ovverolap.

Gis posto , essendo evidentemente ancorala 7 una funzione
delle ', 2", ec. 27, esegnisco su di lei quella permutazione sem=
pli-
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plice di 1.° génere , per cui dalla m producesi lap, e ripetendo
q uesta quanto si pub , chiamo ', ', 7% 7'¥ i risulrati che ne'ven-
gono : poiche abbiamo) r = m? g~ n*py (pag 593) ' sard
r=migntp, r S prme gtas P i=ntp migy rt=yn -+ plm, ma
coll’ eseguire su della n la permutazione , per cui dalla 7 risulta
la g, cttenzonsiigli stessi quattro risultati . Dungue essendo
r=r"r"=r""; per queste due permutazioni la r non acquisia che
due soli valori differenti tra loro , cioeidue 1, 7”5 ora con la
permutazione , per cui dalla m producesi la #, e dalla p la g,
dalla quantith 7= m*g--n'p si ottiene n'p+-m'q, e dalla
¥'=p*m +¢’n si vicava q*n-+p'm - Dungue altro questi non cs.
sendo , che i risultati medesimi , da eui provengono; ne segue
che per tutte le permutazioni fva le ', 2", €0, a®, percui le pre=
cedenti m, n. p, g cambiansi fia di loro; la rnon acquista che 1
due valori fra loro diversi 7, 7 . Dunque da tuttocid , che ab-
biam detto finora , raccogliendasi, che tanto #, come 1 non
cambiano di valore , mentre dalla ipotesi di m=o si passa alla
ipotesi din=o, e da quc[la di p=e all’ altra di , echeil va-
love r' cambiasi nell’ altro 7, mentre dalla supposiziohe di m=o0
all altra si passa di p, ovvero di g=o, o dalla supposizione di
n=-o all’altra si passa di g, ovvero di p=o; concludere-
mo 1° che, essendo 7 il valore della r, il quale. corrispon=
dentemente al caso di m serve alla determinazione delle
2', 2", ec. x*, lo stesso ' serviri alla determinazione medesima
anche nel caso, in cai dalla m=c passiamo alla r=0; 2.° che
quando dalla m=) passiamo alla 7, od alla g=o per la indicata
determinazione dovri servire non pit il valore 7', ma I altio 7
3.2 che finalmente lo stesso 77 dovra servire , mentre dalla m=o0
si passa alla g=o .

Tali souo le ragioni di quanto ¢ accaduto nella soluzions
della ¥ . 5. ax +5% . a’=0. Se la data Equazione particolare
sia difforente da questa . ma perd sia tale . che possa scuoprirsi
il valore della =, qualunque
hanno sempre luogo la stessa p
conclusioni «

250 siasi, e fi

le il vedere , che
5 Wil

analisi , e le med

Se=
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8e I equazione in r della ( pag. 60o2) & attualmente di 3.2
grado, cid &, perché contiene una radice estranea introdottasi
per cagione del caleolo , come diffatti apparisce rapporto al va-
lore zero della r, mentre ug—o0 , giacche questo valore non ser-
ve punto allo scioglimento della data. I due valori finalmente
della 7 altro non sono, che i due r, ¢della (pag. 593 .

BAC-



